[image: image6.jpg]b %
- 20,8...1mm CuL E




VHF/UHF Televizní modurátor
Tématický celek: 
Modulace AM, FM. SE4
Výukový cíl: 

Naučit žáky praktické zapojení TV modulátoru a pochopit jeho funkci.
Pomůcky: 

Multimetr, stabilizovaný zdroj, čítač do 1GHz, osciloskop
Odborná literatura: 
Malina, V.: Poznáváme elektroniku V., Kopp, České Budějovice 2000. 

Vít a kol.: Televizní technika, Alfa, Praha 1980  
TEORIE
Televizní modulátor je v podstatě vysílač - velice malý a „slabý“. Jednoduchý oscilátor, který ge​neruje kmitočet v oblasti VHF nebo UHF. Oscilátor je modulován videosignálem z počítače a takto vznik​lá modulovaná nosná vlna se pak při​vádí souosým kabelem do anténního vstupu televizního přijímače. Televizor je pak nutné naladit na kmitočet signálu z TV modulátoru.
Ve skutečnosti to zase až tak jedno​duché není, i malý vysílač musí splňo​vat určité požadavky. Jeho kmitočet musí být dostatečně stabilní, aby byl zaručen stabilní a kvalitní příjem tele​vizního obrazu. Požadovanou stabilitu kmitočtu vysílače zajistí krystalový os​cilátor a pečlivě vypočítané a vybrané součástky v jeho zapojení.

Důležitým parametrem je kmitočet generovaného signálu. V případě krys​talového oscilátoru je kmitočet kon​stantní a nelze ho (prakticky) měnit. Přesně doladit je tedy nutné televizor a problém nastává, když se zjistí, že na (jediném) kmitočtu, který je tímto k dispozici, již nějaká televizní stanice vysílá. Výhodnější by bylo, kdyby výstupní signál modulátoru obsahoval více kmitočtů, z kterých by bylo možné si vybrat.
Blokové schéma televizního modulátoru je znázorněné na obr. 1. 
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Obr. 1 Schéma zapojení TV modulátoru
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Popis činnosti
TV modulá​tor je sestaven ze dvou částí - modulovatelného krystalového oscilátoru a generátoru harmonických kmitočtů. 
Oscilátor pracuje na kmitočtu 27 MHz (krystaly pro tento kmitočet jsou vel​mi rozšířené a levné). Generátor har​monických kmitočtů vytváří ze signá​lu oscilátoru kmitočtové spektrum, ob​sahující všechny násobky základního kmitočtu 27 MHz až asi do 1800 MHz. Výstupní signál TV modulátoru tvoří pak mnoho malých dílčích signálů (kaž​dý obsahuje kompletní modulaci). Ale​spoň jeden z těchto signálů zcela jistě bude v pásmu I (kanály VHF 2-4), jeden bude v pásmu III (VHF kanály 5 - 12) a mnoho jich bude v pásmech IV a V (UHF kanály 21 až 69).
Krystalový oscilátor je osazen kvalit​ním vf tranzistorem BFR91 (T1), který zajišťuje i amplitudovou modulaci. K je​ho správné funkci je zapotřebí dodržet přesně hodnoty všech součástek v za​pojení. Generátor harmonických kmi​točtů tvoří dvě Schottkyho diody (D1 a D2). Tyto diody musí velmi rychle spí​nat v rytmu signálu                         27 MHz, takže pro​dukují silné harmonické kmitočty až do gigahertzového rozsahu. Hloubku mo​dulace lze nastavit potenciometrem P1, napájecí napětí oscilátoru lze měnit po​tenciometrem P2. Kombinací těchto dvou nastavení lze vytvořit pozitivní nebo negativní amplitudovou modulaci. To je důležité proto, že na tom závisí množství generovaných harmonických kmitočtů. 
Zapojení lze napájet buď z li​bovolného nestabilizovaného stejno​směrného zdroje 8 až 30 V nebo ze sta​bilizovaného zdroje +5 V (to můžete vzít z počítače a v tomto případě lze napá​jecí obvod s IC1 vypustit).

Konstrukce
Malá destička s plošnými spoji, na​vržená pro tento obvod, je na obr. 3, její vzhled po osazení součástkami na obr. 2. Destička je jednostranná a proto není těžké si ji zhotovit. Osazení destičky je snadné a nepři​náší žádné problémy. I cívky, které často konstrukce ztěžují, jsou jednodu​ché. L1 a L2 jsou tvořeny 3,5 závity smaltovaného měděného drátu o prů​měru asi 0,2 mm na feritovém válečku o průměru 3,5 mm, samonosná L4 má jediný závit měděného drátu o průměru 0,8 až 1 mm na průměru 8 mm. V ob​vodu bude pracovat každý harmonický krystal mezi 25 a 30 MHz. V dnešních podmínkách nejsou problémem ani v dřívějších dobách poměrně vzácné diody D1 a D2 - musí to být UHF Schottkyho diody, na typu nezáleží.

Obr. 2 Rozmístění součástek na DPS                 Obr. 3 DPS TV modulátoru 
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Obr. 4 Konstrukční uspořádání cívek L1, L2, L4 a zapojení vývodu tranzistoru BFR91

[image: image5.jpg]vstup _g.j“.,._
Xt R
3¢ ik
/ T |
An —ll— O‘n 1, R
R4 #

L





Nastavení
Nastavení modulátoru i televizního přijímače je nutné věnovat určitou péči, nestačí jen obvyklé „nastavit vše do střední polohy". Závisí na tom, kolikátý harmonický kmitočet oscilátoru použije​te. 
Postupujte následovně:

· Nastavte televizor na maximální jas a kontrast. Přiveďte do modulátoru videosignál z počítače a propojte vý​stup modulátoru s anténním vstupem televizoru.
· Nastavte P2 do střední polohy a P1 na minimální odpor.
· Nalaďte televizor na některý z har​monických kmitočtů, nejlépe v někte​rém z VHF pásem (kanály 2 až 12). Naladění je přesné v okamžiku, kdy zmizí „šum" z obrazovky a obrazovka ztmavne.
· Otáčejte velmi pomalu s P1, do​kud nezačne být něco vidět.
· Nastavte P2 na nejlepší možný obraz. Pokud vás výsledek neuspoko​juje, pootočte P1 o kousek dál a znovu nastavte P2. Pokud ani teď není obraz vyhovující, zkuste některý další harmo​nický kmitočet TV modulátoru.
TV modulátor se používá na převod signálů z počítače, dvd přehrávače (cinch, scart) a z jeho výstupu (75Ω) můžeme napájet jakýkoliv anténní vstup TV přijímače.

Kontrolní otázky
1. Jakou mají funkci v zapojení cívky L1, L2?

2. Jaká je výhoda krystalu X1 v zapojení?

3. Proč součástky použité v zapojení musí mít, co nejkratší vývody?
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